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1. Pieceen trop (Cat. 3, 4)

Aurélie aformé un carré avec les cing piéces de son puzzle.

Mal heureusement, son petit frere Théo a mélangeé certaines piéces et il aencore ajouté une sixieme
piece, venant d'un autre puzzle.

Voici les cing pieces du puzzle et la piece gjoutée :

Indiquez la piéce que Théo a ajoutée et reconstituez le puzzle carré d’ Aurélie avec lescing
autres pieces.

Comment avez-vous fait pour trouver la piéceen trop ?

ANALYSE A PRIORI
Domaine de connaissances
- Géométrie : reconnaissance de figures, trandlations et rotations
- Arithmétique
Analyse delatéache

- Faire connaissance avec les piéces, en les découpant, les manipulant ou les reproduisant pour arriver alaconviction
gue les dimensions du puzzle ne peuvent étre autres que 5 x 5

- Chercher arecongtituer le puzzle par essais, au hasard, puis arriver ala certitude que ¢’ est une des piéces de 6 carrés
qui est en trop, par la pratique ou par un comptage de tous les carrés contenus dans les six piéces: 31, qui vaut 6 de
plusque5x 5= 25.

- Reconstituer le puzzle en laissant de c6té I’ une des deux piéces de six carrés et, en cas d'insucces, recommencer en
changeant de piéce supplémentaire. Solutions (on accepte celles ol une ou plusieurs piéces sont retournées) :

sans retourner de piece ; avec une ou deux pieces retournées : piéce supplémentaire

Bk

Attribution des points

4 Le puzzle reconstitué (dessin ou collage) et la piéce supplémentaire indiquée avec une argumentation (par exemple
calcul qui montre qu'il faut retirer une piéce de 6 carrés)

Le puzzle reconstitué, ou sans explications

Le puzzle non reconstitué mais explications concernant le choix d’' éliminer une des piéces de 6 carrés
Traces d' essais

Incompréhension du probléme

Niveau: 3-4

Origine: Suisse romande, d’aprés une idée du « Kangourou, écoliers »

O, N W
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2. Lescing villes(Cat. 3, 4)

Sur la carte du Pays de la Soif, voici laroute qui relie les cing villes du pays, Coca, Cola, Lemon,
Pepsi et Soda:

Cola 125 km >
Soda 53 km Lemon 28 km :
<Coca 53km | FePS 47 kr>

Coca 125 km
..... km

Pepsi .... km

On aaussi copié quelques panneaux qui indiquent les distances entre certaines villes.

(Par exemple, le panneau de gauche, planté a Coca, indique qu’il y a 125 km de Coca a Cola et 53
km de Coca a Soda).

Le nom de Coca est d§ja noté a sa place.

Ecrivez aleur placelesnomsdes quatre autresvilles.

Ecrivez les distances qui manquent sur deux des panneaux.

Indiqguez comment vous avez trouveé les distances cher chées.

ANALY SE A PRIORI

Domaine de connaissances

- Arithmétique : addition et soustraction

- Géométrie et mesure: repérage et orientation

Analyse delatéache

- Retrouver ladisposition des villes selon les indications des panneaux (I’ invariance des distances permet selon le
sens de parcours de trouver les emplacement de Cola, a droite, et de Soda, en troisiéme position. Lemon, en
deuxiéme position et Pepsi, en quatriéme position sont déterminées par I’ orientation des panneaux.
Cette disposition peut aussi se faire par essais successifs.

- Déterminer la distance de Cola a Soda (panneau de droite) a partir des informations pertinentes : 125 de Coca a Cola
et 53de CocaaSoda, c'estadire72 (53 + ... =1250u 125-53=72).

- Déterminer la distance de Lemon a Pepsi (deuxiéme panneau) a partir des informations : Soda-Pepsi 47, Soda-
Lemon 28 c'est adire 75 (47 +28=75).

Attribution des points

4 Réponse compléte (les quatre villes bien placées : Lemon, Soda, Pepsi et Cola), les deux distances 72 et 75 avec les
opérations correspondantes

3 Comme précédemment, sans les opérations, ou une distance mangue mais I’ opération est indiquée pour I’ autre
2 Lesquatre villes bien placées et une distance, sans opérations ou avec opérations mais faute de calcul

1 Lesquatre villes bien placées seulement, ou erreurs dues au mauvais placement des villes dans le calcul des
distances, ou réponses partielles

0 Incompréhension du probléme
Niveau: 3-4
Origine: Suisse romande
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3. Bonbons aux fruits (Cat. 3, 4)

Il'y atrois sortes de bonbons dans le paguet de Grand-mere : al’ orange, au citron et alafraise.
II'y aun nombre impair de bonbons dans e paquet.

Les bonbons alafraise sont les plus nombreux.

Le nombre des bonbons a |’ orange est le méme que celui des bonbons au citron.

Le produit des trois nombres est 36.

Combien y a-t-il de bonbons de chaque sorte dansle paquet de Grand-meére ?

Expliquez votre raisonnement.

ANALYSE A PRIORI

Domaine de connaissances

- Arithméique : addition et multiplication

- Combinatoire : organisation des données

Analyse delatéache

- Comprendre qu'il s'agit de rechercher trois nombres, dont deux sont égaux et I’ un supérieur aux deux autres.

- Comprendre que le fait que la somme soit un nombre impair donne peu d'information (méme si on en déduit que le
plus grand nombre est impair, il reste une infinité de possibilités).

- Comprendre finalement que la clé réside dans |la recherche de tous | es produits de trois nombres, dont deux sont
€gaux, qui valent 36, et dresser cet inventaire: 1 x 1x 36,2x2x9,3x3x4et6x6x1

- Eliminer les cas ne répondant pas aux contraintes de |’énoncé: 6, 6, 1 car un nombre doit étre plus grand que les
deux autres, 1, 1, 36 et 3, 3, 4 car les sommes (38 et 10) ne sont pas des nombres impairs et conserver la seule
solution acceptable: 2, 2, 9.

ou travailler a partir de laliste des diviseurs de 36
Attribution des points
4 Solution correcte (2, 2, 9) avec justifications et détail descalculs(2x2x9=36€et2+2+9=13)
3 Solution correcte avec justification incompl éte (soit lamultiplication (2 x 2 x 9 = 36, soit I’ addition
2+2+9=13) (SR)
2 Solution correcte seule, sans autre explication

et/ou une des solutions qui ne tient pas compte d’ une condition (comme 6, 6,1; 1,1, 36; 3, 3, 4) avec
des explications cohérentes

1 Début de procédure correcte

0 Incompréhension du probléme
Niveau : 3-4

Origine: Parma
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4. En sautant (Cat. 3, 4, 5)

Une grenouille, un kangourou et un liévre se déplacent sur la « piste » des nombres.

IIs partent tous de la case 0.

La grenouille fait toujours des sauts de trois cases, (elle arrive donc sur la case 3 aprés son premier
saut), le Kangourou fait toujours des sauts de six cases et |e lievre des sauts de quatre cases.

A son dernier saut, chaque animal arrive sur la derniére case du parcours.
Chaqgue animal laisse ses traces sur les cases ou il pose ses pattes.
A lafindujeu, il y a9 cases qui contiennent alafois les traces des trois animaux.

Indiquez le numéro dela derniére case dela piste.

Expliquez comment vous avez trouveé votre r éponse.

ANALYSE A PRIORI

Domaine de connaissances

- Arithméique : multiples, suites de nombres

Analyse delatéache

- Remarquer que lagrenouille, leliévre et le kangourou aboutissent aprés chagque saut sur des cases notées par des
multiples respectifs de 3, de 4 et de 6.

- Noter, sur un ruban numérique ou dans un tableau, les cases sur lesquelles chaque animal laisse ses traces (par des
couleurs ou des | ettres) et constater que celles qui portent les traces des trois animaux sont celles des multiples de
12.(ppmc de 3, 4 et 6). En déduire que, en comptant |a case de départ, la derniére case du parcours serala case 96
(8x120ul2+ 12+ 12+ ...).

-- Ou dessiner un ruban des nombres et y noter toutes les traces des animaux et, par comptage des 9 cases portant les
trois traces, trouver que la derniére case est celle du nombre 96.

Attribution des points
4 Réponse correcte (96) bien justifiée (avec des calculs ou par un dessin détaillé ou liste des multiplesde 12, ...)
3 Réponse 108 (lacase 0 n'est pas comptée) ou 120 (cases d’ arrivée et de départ non comptées) mais bien justifiées
2 Réponse 96 sans aucune explication ni dessin,
ou les neuf cases
ou une ou deux erreurs dans le comptage ou le marquage des sauts
1 Plusde deux erreurs dans le comptage ou le marquage des sauts
ou réponse 108 ou 120 sans explications
0 Incompréhension du probléme
Niveau: 3-4-5
Origine: Siena et rencontre de Parma
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5. Carréscachés| (Cat. 3, 4, 5)

Trouvez tous les carrés dont |es quatre sommets sont des points bien marqués sur cette grille.

4 \ \
B 1] |

(/ SSEEBEREN
jaums |

On adégadessinétrois carrés, en bas a gauche.
Combien y a-t-il d’autrescarrés cachés danscettegrille ?

Dessinez-les, de couleur s différentes.

ANALY SE A PRIORI

Domaine de connaissances

- Géométrie : propriétés du carré
Analyse delatéache

- Rechercher les carrés qu’ on peut visualiser immédiatement (par exemple ceux dont les cbtés, ou les diagonal es, sont
sur des droites de la grille, de petites dimensions).

- Serendre compte que larecherche exige des moyens plus précis : des comptages ou des instruments comme larégle
et |’ équerre puis entreprendre un examen systématique, point par point ou couple de points par couple de points,

ou travailler par essais, au hasard.
- Désigner les sept carrés (voir page suivante).
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Attribution des points (Cat. 3, 4, 5)

4 De4 a7 carésdessinés, sans erreur (toutes les figures sont des carrés)

3 3carrésdessinés, sans erreur, ou de 4 &7 carrés, avec d' autres figures qui ne sont pas carrées
2 2 carrésdessinés, sans erreur, ou 3 carrés dessinés, avec des figures qui ne sont pas carrées

1 1 seul carrétrouvé, avec ou sans autres figures

0 Incompréhension du probléme

Niveau: 3-4-5

Origine: Suisse romande

Les sept solutions : Quelques quadrilatéres qui peuvent étre confondus
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6. Sportsd’hiver (Cat. 4, 5, 6)

Voici lestarifs des 5 remontées mécaniques | Téléski du Lac 3 points
de lastation de Transal piski. Tél ésiege des Marmottes 5 points
Tél éphérique de la Gentiane 12 points
Dan s est acheté un abonnement de 60 points | Métro des neiges 16 points
gu’il aentierement utilisé en une journée. Télécabine du Chamois 7 points

Il se souvient qu’il autilisé chacune des 5 remontées au moins une fois, maisil ne sait plus combien
de fois exactement.

Trouvez comment il a pu dépenser entierement les 60 points de son abonnement.

Pour chaque solution, indiquez le nombre defoisqu’il a prischacune desremontéeset le
détail descalculs.

ANALYSE A PRIORI

Domaine de connaissances

- Arithmétique : addition et multiplication
- Combinatoire

Analyse delatéache

- Comprendre que le probleme revient aretrouver les décompositions de 60 en sommes determes 3, 5, 7, 12, et 16,
chacun étant pris au moins une fois.

- Constater que lorsqu’ on a pris une fois chacun des 5 termes, on obtient d§a3+5+ 7+ 12+ 16 =43 et qu'il ne
reste alors que 17 = 60 — 43 points a répartir.

- Rechercher les décompositions de 17 au hasard, ou de maniére systématique :
on ne peut pas utiliser 16 ; et ontrouve 4 possibilités12+5; (2x7)+3;7+(2x5); 5+ (4x 3)

- Exprimer les quatre possibilités en tenant compte de toutes les montées :

Lac (3) Marmottes (5) Gentiane (12) Métro (16) Chamois (7)
1 2 2 1 1
2 1 1 1 3
1 3 1 1 2
5 2 1 1 1

Attribution des points
4 Réponse complete (les quatre solutions détaill ées ou tableau), avec les calculs correspondants
3 Réponse compléte sansles calculs
ou trois solutions détaill ées avec les calculs
2 Troissolutions sans les calculs ou deux solutions détaillées avec les calculs
ou 3 ou 4 solutions incompl étes ot manquent les parcours obligatoires de chacune des 5 remontées (les 43 points de
base)
ou les 4 solutions justes parmi plusieurs possibilités fausses (plus de 5)
1 Deux solutions sans les calculs ou incompl etes
ou une solution détaillée avec les calculs
ou encore début de résolution organisée, avec fautes de calcul empéchant de donner une solution
0 Incompréhension du probléme
Niveau: 4-5-6
Origine: Suisse romande
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7. Figures en évolution (1) (Cat. 5, 6)

4 L

Cette suite de figures est construite selon les régles suivantes :

- lapremierefigure est un carré gris,

- dansladeuxiéme, le carré précédent devient blanc et est entouré de nouveaux carrés gris,

- danslatroisiéme, les anciens carrés sont blancs et entourés entierement de nouveaux carrés gris,

- etains de suite, pour chaque figure suivante, de nouveaux carrés gris entourent les anciens qui
deviennent blancs.

Combien y aura-t-il decarrésgriset combien y aura-t-il de carrésblancsdansla quinzieme
figure?

Expliquez votre raisonnement.

ANALY Sl A PRIORI

Domaine de connaissances

- Arithmétique: addition et multiplication, suite

- Géométrie

Analyse delatéache

- Comprendrelarégle d évolution.

- Dessiner toutes les figures suivantes ou trouver une regle permettant de passer d’un terme au suivant:
par exemplel,1+4=5 5+8=13,13+12=25 25+16=41,41+20=64 ... enremarquant que les nombres
de carrés gris sont les multiples successifs de 4.

- Compter les carrés de la quinziéme figure ou déterminer leur nombre par la régle déterminée précédemment, jusgu’ a
313 + (13 x 4) = 365 pour la 14° figure et 365 + (14 x 4) = 365 + 56 pour la 15° figure (56 gris et 365 blancs).

- Ou comprendre que le pourtour de lan® figure est formé de 2n+2(n-2) carrés gris et son intérieur de (n-1)%+ (n-2)2
carrés blancs.

Attribution des points (Cat. 5, 6)

4 Solution correcte (56 gris et 365 blancs) avec une explication de larégle (par exemple avec les dessins ou la suite
des nombres)

3 Solution correcte sans justification ou 421 avec dessin ou justification correcte (sans distinction des gris et blancs)
2 Solution fausse due a une erreur de calcul ou de comptage, mais dessin ou procédure correcte
ou calcul d’une seule sorte de carrés, avec explications
1 Début correct de construction de la suite, non aboutie
0 Incompréhension du probléme
Niveau: 5-6
Origine: Suisse romande
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8. Quitte ou double (Cat. 5, 6, 7)

Camille participe a un jeu-concours, de six questions.

Pour chague question, laréponse juste rapporte un certain nombre de points :

- laréponse juste ala question n° 2 rapporte le double de points attribués ala question n° 1,

- laréponse juste ala question n° 3 rapporte le double de points attribués ala question n° 2,

- etains desuite.

Si on ne répond pas correctement a une question, on est éliminé et on ne gagnerien.

Mais chaque candidat a un joker qui lui donne le droit de ne pas répondre a une question (bien sir,
il ne gagne pas les points correspondants a cette question).

Camille a utilisé son joker et arépondu correctement a cing questions. Elle aobtenu 177 points.

Retrouvez les points attribués a chaque question du concours et indiquez pour quelle question
Camille a utilisé son joker.

Expliquez comment vous avez trouvé.

ANALYSE A PRIORI

Domaine de connaissances

- Arithmétique

- Logique et raisonnement : gestion d’ essais

Analyse delatéache

- Comprendre que chague question rapporte le double de points de la précédente et qu’ on ne connait pas le nombre de
points rapportés par la premiére question.

- Fairedesessais, en faisant une hypothése sur le nombre de points rapportés par la premiére question et en déduire
que seule lavaleur 3 convient. ( Avec 2, on obtient une somme inférieureal77:2+4+8+ 16+ 32+ 64 =126; ou
il est impossible d' obtenir un nombre impair. Avec 4 tous les nombre de points attribués sont aussi des nombres
pairs. Avec 5, la somme gagnée devrait se terminer par 5 ou 0. Avec 7, la somme des point attribués aux 5 premiéeres
questions est supérieurea 177 : 7 + 14 + 28 + 56 + 112 = 217).

- Chercher aobtenir le nombre 177 en additionnant cing des nombres de la suite : 3, 6, 12, 24, 48, 96 soit 177 =96 +
48+24+6+3.

- Endéduire le nombre de points rapportés par chaque question et le fait que Camille a utilisé son joker pour la
guestion n° 3.
ou, algébriquement, attribuer x points ala premiére question, 2x ala 2° question , .... pour obtenir un total de 63x
Six=1ous x =2, lasomme est inférieure 177, pour X = 3, la somme est 189 et vaut 12 de plus que 177 (ce qui
correspond a latroisiéme question (4x), et ainsi de suite, vérifier qu'il n'y aplus de valeurs qui conviennent.

Attribution des points

4 Réponse correcte et compléte (3, 6, 12, 24, 48, 96 et 3° question avec joker), éventuellement le « 12 » n’est pas
mentionné parce qu'’il est considéré comme inclus dans le « joker »), avec justification claire

3 Réponse correcte et compl éte, sans justification, ou valeurs correctes (3, 6, 12, 24, 48, 96), (éventuellement le « 12 »
N’ est pas mentionné) mais sans réponse a la 2° partie de la question, avec justification

2 Valeurs correctes seulement, (avec ou sans e « 12 ») sans explications ni réponse ala 2° partie de la question
ou erreur de calcul conduisant al’impossibilité de trouver la solution, avec raisonnement correct et expliqué

1 Essais successifs tenant compte des contraintes, mais les val eurs correctes ne sont pas trouvées
ou réponse correcte seulement ala deuxiéme partie (joker ala 3° question)

0 Incompréhension du probléme

Niveau:5-6-7

Origine: Bourg-en-Bresse
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9. Etiquettes (Cat. 5, 6, 7)

Anna, Bertrand, Charlotte, Daniel, Elise disposent chacun d’ une feuille rectangulaire dont les cotés
mesurent exactement 19 et 24 cm. Ils doivent y découper le plus grand nombre possible d’ étiquettes
rectangulaires, ou carrées, de mémes dimensions.

Anna prétend qu’elle arrivera a découper au maximum 21 étiquettes de 7 cm sur 3 cm dans sa
feuille.

Bertrand dit qu’il arrivera aen découper 13, de 7 cm sur 5 cm.

Charlotte, prétend qu’ elle a pu faire 19 étiquettes de 8 cm sur 3 cm.

Daniel dit qu’il pourraen découper aussi 19, de 6 cm sur 4 cm.

Elise affirme qu’ elle pourra découper 18 étiquettes carrées de 5 cm de coté.

Que pensez-vous de chacune de ces affirmations ? Sont-elles toutes acceptables ?

Justifiez vos réponses.

ANALYSE A PRIORI

Domaine de connaissances

- Géométrie, rectangles, pavages

- Mesures: calcul del’aire derectangles
Analyse delatéache

- Considérer le probléme comme une recherche optimale de pavages, par essais successifs, ou |’ envisager du point de
vue de lamesure d'aire, comme une division de contenance.

- Cette derniére approche permet de constater que, du point de vue numérique seulement, toutes les affirmations sont
acceptables. En effet, I’ aire de la feuille mesure, en cm?, 19 x 24 = 456 et ce nombre est supérieur ou égal au
produit des mesures des différentes propositions:A : 21 x (3x 7) =441 B:13x(5x7) =455

C:19x (3x8) =456 D:19x (4 x 6) =456 E: 18 x (5x5) =450
Anna: oui Bertrand: non Charlotte: oui
e i 3x7 5x7 ~
- Vérifier s les découpages 8 2
proposés sont réalisables — o
et optimaux, compte tenu 5 <
desdimensions dela N
feuille et des étiquettes. & X8
Daniel : non Elise: non
<
<
5x5
o

Attribution des points

Les 5 réponses justes, avec explications (dessins et/ou opérations)

4 réponses justes, avec dessins et explications ou les 5 réponses, sans dessin et sans explications
3 réponses justes. avec dessins et explications ou 4 réponses, sans dessin et sans explications
Une seule solution trouvée

Incompréhension du probléme

Niveau: 5-6-7

Origine: Suisse romande

O FRLr N WM
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10. Produitsen ligne (Cat. 5, 6, 7, 8)

Disposez les dix nombres de 1 a 10 dans les
cercles de cette figure, de telle maniére que le
produit de trois nombres alignés soit le
nombre indiqué en fin de ligne.

()
/

Calculez les deux produits manquants.

Combien y a-t-il de maniéres de disposer
cesdix nombres?

72 40
Expliquez votre démar che.

v 120
54 200

ANALY SE A PRIORI
Domaine de connaissances
- Arithméique : divisibilité
- Combinatoire

Analyse delatéache

- Vérifier qu'il y abien dix cercles, et que chague produit indiqué ou manquant correspond a un alignement de trois
cercles, constater que chague produit donné peut étre celui de trois nombres de 1 210, maisqu'il y aen général
plusieurs solutions.

- Commencer a placer trois nombres d’un alignement et vérifier si
le choix et les emplacements des trois nombres sont compatibles
avec les autres alignements, puis continuer ainsi par s
successifs jusqu’ a la disposition compléte (ce qui ne permet pas
de déerminer le nombre de solutions).

- Travailler par décomposition des nombres en facteurs et par
déductions successives sur les emplacements de certains d’ entre
eux. Par exemple, comme aucun des nombres donnés ne contient
7 dans sa décomposition, celui-ci est obligatoirement dansle
cercle du centre de laligne supérieure, le 9 doit &tre danslaligne
« 54 » qui contient trois facteurs « 3 » (3 et 6 ne suffiraient pas)
€t, ne pouvant étre danslaligne « 120 » ni danslaligne « 40 », il
est obligatoirement dans le cercle du bas a gauche, ...

168

Attribution des points

4 Ladisposition compléte correcte et les deux produits manquants, avec présentation d’ essais infructueux conduisant a
laconclusion qu’il Ny aqu’ une solution

La disposition compléte correcte et les deux produits manquants, sans explications sur le nombre de solutions
La disposition compléte correcte sans les deux produits notés

Une ou deux erreurs dans la disposition

Incompréhension du probléeme

Niveau:5-6-7-8

Origine: Suisse romande

O R, N W
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11. Carréscachés (I1) (Cat. 6, 7, 8)

Trouvez tous les carrés dont |es quatre sommets sont des points bien marqués sur cette grille.

4 \ \
B 1] |

(/ SSEEBEREN
jaums |

On adégadessinétrois carrés, en bas a gauche.
Combien y a-t-il d’autrescarrés cachésdans cettegrille ?

Dessinez-les, de couleur s différentes.

ANALYSE A PRIORI

Domaine de connaissances

- Géométrie : propriétés du carré
Analyse delatéache

- Rechercher les carrés qu’ on peut visualiser immeédiatement (par exemple ceux dont les cotés, ou les diagonales, sont
sur des droites de la grille, de petites dimensions).

- Serendre compte que la recherche exige des moyens plus précis : des comptages ou des instruments comme larégle
et I' équerre et entreprendre un examen systématique, point par point ou couple de point par couple de points,

ou travailler par essais, au hasard.
- Désigner les sept carrés (voir page suivante).



10°RALLYE MATHEM ATIQUE TRANSALPIN — FINALE (mai 2002) ©ARMT2002

p. 13

Attribution des points (Cat. 6, 7, 8)

4
3
2

1
0

Les 7 carrés dessinés, sans erreur (toutes les figures sont des carrés)

6 carrés dessinés, sans erreur, ou 7 carrés dessines, avec une ou deux figures qui ne sont pas carrées

4 0u 5 carrés dessinés, sans erreur, ou 7 carrés dessinés, avec plus de deux figures qui ne sont pas carrées
ou 6 carrés dessinés avec une ou deux figures non carrées

De 1 a3 carrés dessinés, avec ou sans autres figures

Incompréhension du probléme

Niveau: 6-7-8
Origine: Suisse romande

Les sept solutions : Quelques quadrilatéres qui peuvent étre confondus
avec descarrés:
]
v -
/ Z | =
< \ N\ | _.-—"'7L SL N
A 8 | | b | Je N
1 ’,-f‘ >
1 W \ E|\
N '/, \ | A-_—’ \-
_ \4 \ | \\) ‘\( \
\ = ‘\L N ||
\ ] LS 7\ \
\\ y I MBS / \
| \‘]I __J-"'P
\ —ﬂ4—
4 ] ‘] _’— -
L1 I | L1
| \
\ S~ [\
[ il v Ay o o A =TT T
|




10°RALLYE MATHEM ATIQUE TRANSALPIN — FINALE (mai 2002) ©ARMT2002 p. 14

12. Rallye Mathématique Transalpin 2001 (Cat. 6, 7, 8)

Le classes (italiennes et suisses) qui ont participé ala finale des finales du 9e Rallye mathématique
transalpin venaient des régions de Aoste, Belluno, Cagliari, Génes, Foggia, Lodi, Milan, Parme,
Riva, Sienne, Suisse Romande, Tessin. (Pour cette finale des finales, chaque région envoyait les
feuilles réponses des vainqueurs de sa finale régionale, une classe par catégorie, sauf dans un cas).
Voici un tableau encore incomplet du classement des quatre premiersrangs :

Catégorie Premier rang Deuxieme rang Troisiéme rang Quatrieme rang
3 Sienne
4 Suisse romande.
5 Suisse romande.
6 Belluno
7 Belluno
8 Sienne

Indications pour compléter ce tableau :

Lesclassesde Riva, Lodi, Tessin, Cagliari et Génes ne figurent qu’ une seule fois dans le tabl eau.

La classe de Lodi se place au deuxiéme rang, comme celle de Riva, et précéde une classe
d Aoste.

La classe de Génes gagne dans une catégorie devant une classe de Belluno.

Les classes d’ Aoste se placent deux fois dans les catégories 6 a 8 : une fois au troisieme rang et
I’ autre au quatrieme rang, derriere une classe de Parma.

Les deux classes de Milan qui figurent dans ce tableau sont les seules d’ une méme région a étre
de la méme catégorie; I'une d’'entre elles a gagné, I'autre est arrivée derriere la classe de
Cagliari.

Sienne est représentée par trois classes dans le tableau; I'une d’elles est premiere, devant une
classe de Parma

Belluno gagne une fois et figure trois autres fois dans | e tableau, dont deux fois en catégories 3 a
5, I"’une devant et I’ autre derriére Suisse romande.

La Suisse romande figure dans toutes les catégories de ce tableau. Elle gagne dans deux des
catégories 6 a 8 et arrive une seule fois au quatrieme rang.

Analysez lesinformationsregues et complétez le tableau.
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ANALY SE A PRIORI
Domaine de connaissances
- Logique

Analyse delatéache

- Comprendre que les régions qui figurent le plus fréquemment dans le tableau offrent des informations plus riches
qui permettent de faire démarrer larecherche.

- Andyser ains les différentes combinaisons possibles et éliminer progressivement celles qui ne respectent pas les
informations données. Par exemple, voici une maniére de compléter le tableau en différentes étapes de (1) a(6) :

Catégorie 1% rang 2°rang 3°rang 4°rang
3 Génes (4) | Beluno (3) SR (3) Sienne
4 Sienne(2) | Parme (2) SR Belluno (5)
5 Milan (5) SR Cagliari (5)| Milan (5)
6 Belluno Riva (4) Aoste (2) SR (1)
7 SR (1) Belluno Parme(2) | Aoste(2)
8 SR (1) Lodi (4) Sienne Tessin (6)

Attribution des points

OFRLr N WPH

Niveau: 6-7-8
Origine: Rivadel Garda

Réponse compl éte et correcte (les 18 cases compl étées correctement)
Reconstruction partielle et correcte de 16 ou 17 cases
Reconstruction partielle et correcte de 10 & 15 cases,
Reconstruction partielle et correcte de 4 a9 cases

Incompréhension de probléme ou seulement 1 a 3 cases correctes
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13. Figures en évolution (I1) (Cat. 7, 8)

4 L

Cette suite de figures est construite selon les régles suivantes :

- lapremierefigure est un carré gris,

- dansladeuxiéme, le carré précédent devient blanc et est entouré de nouveaux carrés gris,

- danslatroisiéme, les anciens carrés sont blancs et entourés entierement de nouveaux carrés gris,

- etains de suite, pour chaque figure suivante, de nouveaux carrés gris entourent les anciens qui
deviennent blancs.

Queélle serala premierefigure dela suite qui sera composée de plus de 1000 carrés en tout ?

Expliquez votr e raisonnement.

ANALYSI A PRIORI

Domaine de connaissances

- Arithméique : addition et multiplication, suite

- Algébre: idée defonction

- Géométrie

Analyse delatache (Cat. 7, 8)

- Comprendre larégle d' évolution.

- Dessiner quelquesfigures et trouver une régle permettant de passer d’un terme au suivant:
par exemplel,1+4=5 5+8=13,13+12=25, 25+16=41,41+20=64 ... enremarquant gque les nombres
de carrés gris sont les multiples successifs de 4.

- Déterminer le nombre des carrés d' une figure, par la régle précédente, en écrivant la suite jusqu’ala 23°figure: ...
20°: 685+ (19x4) =761;21°:761 + (20x 4) =841 ;22°: 841 + (21 x 4) =925 ; 23°: 925 + (22 x 4) = 1013
ou déterminer la correspondance directe entre le numéro de lafigure et le nombre total de ses carrés (fonction

définie sur I’ ensemble des nombres naturels non nuls: N —> n? + (n-1)= 2n*- 2n + 1) et résolution par un
tableau de correspondance. (La 23° figure a 1013 carrés, 925 blancs et 88 gris)

Attribution des points (Cat. 7, 8)

4 Solution correcte (23° figure) avec explications détaillées (suite, ou tableau de correspondance, ou encore dessin des
derniéres figures et indication du dénombrement des carrés)

3 Solution correcte (23° figure) avec explications incomplétes ou peu claires
2 Solution correcte (23° figure) sans aucune explications
ou solution fausse due a une erreur de calcul ou de comptage, mais dessin ou procédure correcte
1 Début de construction de la suite, non aboutie
0 Incompréhension du probléme
Niveau: 7-8
Origine: Suisse romande
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14. La photo souvenir (Cat.7, 8)

Le dernier jour d'école, le professeur de mathématiques décide de prendre une photo souvenir de
ses éleves. |l les dispose en rangs paralléles contenant chacun le méme nombre de personnes. Mais
cette disposition se révéle trop large pour I’ objectif de son appareil de photo.

Le professeur se rend compte alors qu’il suffit de retirer un éléve par rang et de les placer sur un
rang supplémentaire. Mais la nouvelle disposition ne le satisfait pas encore car le dernier rang qui
vient de se former compte 4 éléves de moins que les autres rangs.

Il décide aors de retirer encore un ééve de chaque rang. Il constate qu’il y a le méme nombre
d’ éléves sur chague rang. Il peut ainsi prendre sa photo.

Combien il y ad éléves dansla classe?

Expliquez votre raisonnement.

ANALYSE A PRIORI

Domaine de connaissances

- Algeébre: éguations

- Arithmé&ique: décomposition en facteurs

Analyse delatéache

- Noter que le nombre des é éves ne peut étre premier et qu'il doit y avoir plus de 2 ééves par rang.

- Procéder par essais, a partir de 4 éléves en décomposant chaque nombre en facteurs et écartant successivement tous

les nombres incompatibles avec les conditions de I’ énoncé; ou a partir de 2 rangs, en augmentant le nombre d’ é éves
par rang et écartant successivement toutes les situations incompatibles avec I’ énoncé.
Trouver ainsi 24 éléves sur 3 rangs de 8 au départ.
Ou, agébriquement, supposer qu'il y an rangs dans la disposition originale et observer que, en retirant 2 éudiants
par rang on obtient exactement un rang de la nouvelle disposition, ceux-ci sont dont de 2n éléves et, par conséquent,
les rangs de la premiére disposition avaient 2n + 2 éléves.
En déduire que le nombre d' étudiantsest s= nx (2n + 2) Exemples: n=2 s=12; n=3 s=24; n=4 s=40; n=5
s=60 ; etc. Vérifier que seule un des couples (n, s) est acceptable. En effet, la premiére condition exige que
(n+Dx(2n+1)-4=nx(2n+ 2), et aing, on obtient n =3 et s=24.
Ou utiliser une schémati sation.

Attribution des points

4 Laréponse correcte s= 24, avec un raisonnement du type de celui de I’ analyse de latéche ou avec des essais
explicités et/ou bien organisés

3 Réponse correcte avec explications peu claires (laissant supposer qu'il pourrait y avoir d autres solutions)

2 Réponse correcte sans aucune explication (ou seulement la réponse « NOUS avons essayé ») ou raisonnement correct
mais avec une erreur de calcul

1 Réponse qui netient compte que d’ une condition (par exemple 12 éléves: 2 rangs de 6 qui deviennent 3 rangs de 4)
0 Incompréhension du probléme

Niveau: 7-8

Origine: Siena
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15. Lenombre de Roger (Cat. 8)

Roger adevant lui des cartons « chiffres » en grande quantité et un carton « virgule ».
Il utilise cing de ces cartons : le carton « virgule » et quatre cartons « chiffres » pour afficher un
nombre qui occupelescing casesa, b, ¢, d, e.

9

r——T—"~—""~"""T™=—""~""~"T~—"~—"—"T—"™—/7/7

210

Le nombre qu’on lit dans les trois premiéres cases (abc) est un vingtiéme du nombre qui apparait
sur laderniere case (€).

Le nombre qu’on lit sur les deux derniéres cases (de) est un multiple du nombre qu’ on lit sur la
troisiéme et la quatrieme case (cd).

Quel est le nombre affiché par Roger?

Donnez toutes les possibilités que vous avez trouvées et indiquez votre démarche et vos
calculs.

ANALY SE A PRIORI

Domaine de connaissances

- Arithmétique : addition de nombres décimaux et compensations
Analyse delatéache

- Imaginer le nombre et comprendre qu'il est décimal.

- Emettre des hypothéses sur la position de la virgule et constater que la virgule ne peut étre qu'en deuxiéme position
et que le premier chiffre est 0.

- Découvrir qu'il n'y a que quatre choix possibles pour le nombre de la derniére case: 2, 4, 6 et 8 correspondant
respectivement, pour lestrois premiéres cases, a0,1; 0,2 ; 0,3 ; 0,4.
Finalement il y a trois solutions lorsqu’ on essaie de trouver le chiffre de la quatrieme case, correspondant a 0,142
(42 est multiple de 14), 0,284 et 0,498.

Attribution des points

Lestrois solutions (0,142, 0,284 et 0,498) avec explications sur la démarche et les calculs pour la vérification

Deux solutions, avec explications ou les trois solutions sans explications ni calculs

Une solution avec explications ou justifications ou deux solutions sans explications

Début de résolution ou une solution sans explications

Incompréhension du probléme

Niveau : 8

Origine: Suisse romande et Parma

O R, N WM
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16. Pauvr e octaedr e (Cat. 8)

Liciaaun bel octaédre régulier de bois massif sur sa cheminée.
Mais elletrouve gu'il prend trop de place et décide d'en scier une partie autour de chague sommet.

I’ octagdre (les faces sont des triangles équilatéraux premier découpage
et les sommets sont al’intersection de 4 faces)

Elle marque précisément les milieux de chaque aréte.

Elle choisit ensuite un sommet (S sur le dessin) et scie selon le plan qui passe par les milieux (A, B,
C, D) des quatre arétes qui menent a ce sommet.

Elle refait laméme opération avec les autres sommets de |'octagdre.

A lafin €elle se retrouve avec des pyramides détachées et la partie centrale qui est un nouveau
polyédre tout afait intéressant.

Combien de sommets et combien d’arétes a le nouveau polyédre de Lucia ?
Combien a-t-il defaces, et de quelleforme?

Faites un dessin de ce nouveau polyédre.

ANALYSE A PRIORI

Domaine de connaissances

- Géométrie: polyédres

Analyse delatéache

- Imaginer le découpage et la forme des pyramides détachées (a base carrée) ou se construire un tétragdre et y dessiner
lestraits de scie sur les faces.

- Imaginer ou dessiner la forme des faces du nouveau polyédre qui subsistent sur les faces de I’ octagdre (triangles
équilatéraux).

- Endéduire qu'il y a 14 faces (6 carrés et 8 triangles équilatéraux) , 12 sommets (communs chacun a 2 carrés et 2
triangles, c'est adire ((8 x 3) + (6 x 4)) / 4) et 24 arétes (somme des cotés des faces divisé par 2).

- Ou dénombrer faces et sommets.

Attribution des points

4 Réponsejuste aux 5 demandes (12 sommets, 24 arétes, 14 faces, 6 carrés et 8 triangles,

dessin qui permet de reconnaitre le polyédre : « cuboctaedre », méme approximatif)

Réponse a4 demandes

Réponse a 3 demandes

Réponse &1 ou 2 demandes

Incompréhension du probléme

Niveau : 8

Origine: Suisse Romande et Parma

O L N W
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Plan des problémes de la finale du 10° RMT

n° titre: domaine: degrés:

1 Pieceentrop géométrie 34

2 Lescingvilles repérage 34

3 Bonbons aux fruits arithmétique, combinatoire 34

4  En sautant arithmétiques, multiples 345

5 Carréscachés(l) géométrie 345

6 Sportsd hiver arithmétique, combinatoire 456

7 Figuresen évolution (1) arithmétique, géométrie 56

8 Quitte ou double arithmétique, logigue et raisonnement 567
9 Etiquettes géométrie, mesure 567
10 Produitsen ligne arithmétique, combinatoire 5678
11 Carréscachés (1) géométrie 6 7 8
12 Rallye mathématique transalpin logique 6 7 8
13 Figuresen évolution (1) arithmétique, géométrie 7 8
14 Laphoto souvenir arithmétique, algébre 7 8
15 Lenombre de Roger arithmétique (décimaux), combinatoire 8
16 Pauvre octagdre géométrie, polyedres 8



